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ТЕМА 3.2.   ВОСПРОИЗВОДСТВО КАПИТАЛА ФИРМЫ.
1. Кругооборот капитала.

2. Оборот капитала. Основной и оборотный капитал.

3. Воспроизводство капитала, его виды.

4. Накопление капитала: сущность, источники, стимулы.

1. Кругооборот капитала.
Воспроизводство- это возобновление,  повторение процесса производства.

 Кругооборот капитала, говоря конкретнее, - это один цикл его движения, который охватывает процесс производства и обращения товаров и завершается возвращение капитала в его исходную денежную форму. Весь путь можно схематично изобразить известной нам формулой:

         [image: image1.emf]
Здесь мы видим последовательное продвижение капитальной стоимости через три стадии и смену трех функциональных форм капитала. 

Первая стадия.  
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Совершается в сфере обращения. Здесь денежный капитал превращается в производительный. Бизнесмен на авансированные денежные средства приобретает средства производства и покупает рабочую силу. Такие затраты необходимы для налаживания производства товаров.

Вторая стадия

[image: image3.emf]Протекает в сфере производства. В этом движении производительная форма капитала превращается в товарную форму. Купленные на рынке факторы производства соединяются в производственном процессе. В нем создаются товары с нужной полезностью и содержащие вновь возникающую стоимость (Т’).

Третья стадия

         Т' – Д'
Как и первая стадия, она относится к сфере обращения. Товарный капитал с возросшей стоимостью вновь превращается  в денежный капитал, содержащий  прибыль.

Движение капитала, в процессе которого он последовательно меняет свою форму и возвращается к исходной форме называется кругооборотом капитала.

 Стремление получить прибыль подталкивает бизнесмена к тому, чтобы непрерывно пускать свой капитал в кругооборот. Для непрерывающегося движения необходимо, во-первых, чтобы капитал  безостановочно переходил из одной его формы в другие. Во-вторых, в каждый данный момент капитал должен одновременно находиться в денежной, производительной и товарной формах и на всех стадиях кругооборота. Такое круговое движение всех форм капитальной стоимости- обязательное условие ее постоянного функционирования.

2. Оборот капитала. Основной и оборотный капитал.

Непрерывно происходящие кругообороты капитала образуют его оборот. Чтобы капитал смог полностью совершить оборот, требуется определенный период – время оборота. Оно отсчитывается от начала движения авансированного капитала до момента его полного возвращения в той же денежной форме, но возросшей на величину прибыли. Капиталы  разных предприятий имеют неодинаковое время оборота, что зависит от конкретных условий производства и обращения. Например, в судостроении капитал в производительной форме находится довольно длительное время, а на текстильных фабриках – гораздо меньший период.

Бизнесмену небезразлична продолжительность времени оборота: чем быстрее все пущенные им в дело деньги возвратятся с прибылью, тем с больше скоростью будет возрастать его собственность. Отсюда вытекает заинтересованность предпринимателя в конкретном подсчете времени оборота и выяснении путей его ускорения.

Чтобы сравнить быстроту оборота капитала разных предприятий, применяется общая единица измерения. Такой естественной мерой является год. Число оборотов капитала за год определяется по формуле:

                     Чо= О/о. где   Чо- число оборотов в год;





О- год  (12 месяцев)





О- время оборота данного капитала

Чтобы быстрее получить прибыль, бизнесмен использует основные пути ускорения оборота капитальной стоимости: а) сокращает время оборота и б) улучшает состав производительного капитала. Рассмотрим их.

Время оборота авансированной стоимости состоит из времени производства и времени обращения

Время оборота


Время производства




Время обращения

 Рабочий    Время                  Время                   

Время                 Время

 период     естественных      хранения                             покупки              реализации

                   перерывов           запасов                               товаров               продукции   

Схема 1. Структура времени оборота.

Время производства - период пребывания капитала на предприятии- включает: а) рабочий период; б) время самостоятельного воздействия сил природы на предмет труда и в) время пребывания товаров в форме производственных запасов.

Рабочий период  охватывает ряд дней, потребных для создания готовых изделий. Его длительность зависит от технологических особенностей каждой отрасли хозяйства и от характера продукта обработки. Одно дело выпекать хлеб за часы и минуты, другое- выращивать сад. Для сокращения рабочего периода применяются многочисленные способы: изменяются условия труда ( удлиняется рабочий день,  растет напряженность труда, увеличивается количество смен за день), повышается численность работников, их выработка.

Сокращению естественных процессов помогает усовершенствование технологии изготовления продуктов. Если, например, на естественную сушку древесины уходит 1,5- 2 года, то нам камерную требуется 15 суток, а на сушку токами высокой частоты- всего  35 минут.

Наконец, время производства сокращается, если уменьшаются   производственные запасы (хранящиеся на складах сырье, топливо, инструменты и т.д.), которые нужны для непрерывности технологического процесса. Напротив, если запасы  накапливать сверх необходимых норм, то капитальная стоимость омертвляется. Лучше всего иметь на предприятии минимум запасов сырья и топлива и вместе с тем обеспечить их бесперебойную поставку. 

Продолжительность    оборота капитала сокращается также за счет уменьшения времени обращения. Оно складывается: а) из времени покупки товаров и  б) периода реализации продукции.

На длительность времени обращения влияют многие факторы: отдаленность рынков сбыта от места производства, развитие транспортных сообщений, организация торговли, а также емкость рынка и покупательная способность населения.  Бизнесмены ускоряют движение товаров и денег различными методами: совершенствуют транспортные средства, организацию связи и информации; широко рекламируют свои товары, продают их в кредит и т.д. 

Время оборота капитала уменьшается благодаря улучшению состава производительного капитала. Об этом стоит сказать особо.

ОСНОВНОЙ И ОБОРОТНЫЙ КАПИТАЛ.

Производительный капитал состоит из двух частей, стоимость которых проходит весь оборот и возвращается в денежной форме за совершенно разные сроки. Этими частями являются: а) основной и б) оборотный капитал

Основной капитал- та доля капитала, которая в течение длительного срока полностью участвует в производстве, но переносит свою стоимость на готовые изделия постепенно и возвращается к бизнесмену в денежной форме по частям (здания, машины, оборудование и т.д.).









Таблица 1.

  



Основной и оборотный капитал.

	Основной капитал
	Оборотный капитал

	Долго сохраняет свою натуральную форму (полезность)
	Натуральная форма преобразуется в иную полезность

	Участвует во многих кругооборотах
	Участвует в одном кругообороте.

	Переносит свою стоимость на готовые продукты постепенно, по частям.
	Переносит свою стоимость на готовые продукты сразу и полностью.


В отличие от основного оборотный капитал – другая часть капитала, стоимость которой   полностью переносится на продукт и возвращается в денежной форме в течение одного кругооборота. Речь идет о предметах труда и быстроизнашивающемся инструменте.

К оборотному капиталу на практике относят заработную плату, поскольку деньги, затраченные на оплату труда, возвращаются за один кругооборот так же, как и стоимость предметов труда. Отсюда вытекает заинтересованность бизнесмена в ускорении движения оборотного капитала: чем быстрее возвращаются, в частности,  деньги, израсходованные на заработную плату, тем шире возможность за тот же год нанять больше работников. Это, в конечном счете, увеличит размер прибыли.

Особую заботу предприниматели проявляют о возмещении стоимости основного капитала, который требует постоянного возобновления. Такое непрерывное восстановление стоимости средств труда производится по определенным нормам в соответствии с их износом. Этот износ бывает двояким: 1)физическим и 2) стоимостным.

Износ основного капитала

Физический




    Стоимостной


От использования.    При 


           Удешевление           Замена старых

                                    не использовании                средств труда           машин более

                                                                                                                     производительными



             Схема  2.  Виды износа основного капитала.





Физический износ означает утрату средствами труда своей полезности, в результате чего они становятся непригодными для дальнейшего использования. Этот износ происходит в двух случаях: а) в процессе  технологического применения (поломка машин, разрушение фабричного здания от вибрации и т.д.) и  б) если оборудование бездействует и теряет свои качества ( разрушается  под воздействием жары, холода, воды и др.)

Стоимостной (его часто называют «моральным») износ- утрата основным капиталом своей стоимости. Это происходит в двух случаях: а)   когда машиностроение создает более дешевые технические средства, из-за чего обесценивается действующее   оборудование, и б) когда старые машины заменяются более производительными (за то же время они выработают больше продукции), тогда стоимость оборудования быстрее переносится на готовые изделия.

В условиях современного научно-технического прогресса и неценовой конкуренции ускорилось старение основного капитала. Более совершенные средства труда внедряются еще до физического износа старой техники. Бизнесмены стремятся к тому, чтобы стоимость основного капитала окупалась задолго до его физического  и стоимостного износа. Этого они добиваются путем введения нескольких смен в течение дня более полной загрузки машин. 

Средства на простое воспроизводство основного капитала накапливаются в амортизационном фонде. К моменту полного физического износа этого капитала в фонде амортизации сосредотачивается такая сумма денег, за счет которой закупаются новые аналогичные машины и оборудование,а также проводится капитальный ремонт средств труда  (работы по восстановлению технических качеств оборудования и его производительности).

Амортизационный фонд образуется за счет амортизационных отчислений. Эти отчисления включают в общую сумму затрат предприятия на производство продукции.

Величина годового амортизационного фонда зависит от среднегодовой стоимости основного капитала и нормы амортизации.  Норма амортизации (Ан) определяется как отношение годовой суммы амортизационных отчислений (Ао) к среднегодовой стоимости основного капитала (Ко), выраженное в процентах.
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Норма амортизации показывает, за сколько лет стоимость основного капитала должна быть полностью возмещена. Она определяется с учетом: а) экономической целесообразности (нормативных) сроков службы средств труда (которые зависят от их долговечности и физического износа); б) сравнительной эффективности затрат на капитальный ремонт, модернизацию (совершенствование) и замену машин и оборудования; в) фактического возраста основного капитала, находящегося в эксплуатации; г) стоимостного износа средств труда.

В нашей стране нормы амортизации устанавливаются на реновацию (полное восстановление) средств труда с учетом их балансовой стоимости, срока службы и выручки от продажи выбывших технических средств.

В условиях современного научно-технического прогресса и неценовой конкуренции ускорилось старение основного капитала. Более совершенные средства труда внедряются еще до физического износа старой техники. Бизнесмены стремятся к тому, чтобы стоимость основного капитала окупалась задолго до его физического  и стоимостного износа. Этого они добиваются путем введения нескольких смен в течение дня более полной загрузки машин. 

Средства на простое воспроизводство основного капитала накапливаются в амортизационном фонде. К моменту полного физического износа этого капитала в фонде амортизации сосредотачивается такая сумма денег, за счет которой закупаются новые аналогичные машины и оборудование,а также проводится капитальный ремонт средств труда  (работы по восстановлению технических качеств оборудования и его производительности).

Амортизационный фонд образуется за счет амортизационных отчислений. Эти отчисления включают в общую сумму затрат предприятия на производство продукции.

Величина годового амортизационного фонда зависит от среднегодовой стоимости основного капитала и нормы амортизации.  

Пример:

Балансовая стоимость станка 60 тыс.руб. Норма амортизации - 5%.

Годовая сумма амортизационных отчислений составит   60 тыс х 5% : 100% =  3 тыс руб

Срок службы станка  60 тыс : 3 тыс = 20 лет    или     100% : 5% = 20 лет 

Остаточная стоимость станка после первого года службы   60 тыс.руб – 3 тыс.руб = 57 тыс. руб ,    а после двух лет службы = 60 тыс -  (3 тыс  х 2 года) = 54 тыс руб.

Ускорение технического прогресса в последние годы сказывается на повышении нормы амортизации. В нашей стране она является сравнительно низкой и не соответствует современным темпам обновления техники производства.

3. Воспроизводство капитала, его виды.

Воспроизводство – это возобновление, повторение процесса производства.
Виды воспроизводства.

Простое воспроизводство означает, что процесс производства возобновляется в прежнем объеме. Вся полученная прибыль поступает в потребление. Следовательно, масштабы производства остаются неизменными,   объемы производства продукции не растут и масса прибыли остается прежней.

Расширенное воспроизводство отличается от простого тем, что часть полученной прибыли направляется на приобретение дополнительных средств производства и рабочей силы.
Следовательно, растет материально-техническая база производства, расширяются его масштабы, увеличиваются объемы производимой продукции и растут размеры получаемой прибыли.
Расширенное воспроизводство приводит к накоплению капитала.

4. Накопление капитала: сущность, источники, стимулы.

Накопление капитала - это приращение денежных и материальных средств, расходуемых на расширенное воспроизводство.

Накопление капитала нуждается, естественно, в источниках. На нормально работающей фирме первейший источник - прибыль.

При расширенном воспроизводстве прибыль распределяется на две части: а) накопление и б) доход, идущий на личное потребление и другие цели

Члены АО хорошо знают: чем больше прибыли выделяется на накопление, тем меньше дохода приходится на каждую акцию, и наоборот. Поэтому вопрос о распределении прибыли  по итогам хозяйственного года становится предметом острых споров акционеров. Далеко не все довольны, когда в качестве дивидендов им вручают не деньги, а новые акции.

Однако, как правило, собственной прибыли фирмам не хватает для накопления. Поэтому они прибегают к другому его источнику – банковскому и иным видам кредита. Во многих развитых странах заемные средства составляют свыше половины общей суммы накопления.

Теперь рассмотрим структуру и функции накопления.

Накопление на предприятии (Нк), как правило, имеет следующую основную структуру: а)) производственное (Нп); б) непроизводственное накопление (Нн) и в) накопление, идущее на привлечение дополнительных работников и повышение квалификации всех занятых (Нр):




Нк= Нп + Нн + Нр

Производственное накопление (в экономической литературе его часто именуют «инвестиции») расходуется: а) на увеличение количества средств производства; б) прирост материальных запасов (резервов и страховых фондов).

Непроизводственное накопление идет:

А) на прирост непроизводственных фондов (жилого фонда предприятия, медицинских учреждений, учреждений культурно-бытового обслуживания);

Б) дополнительные затраты на обучение и повышение квалификации работников (что ведет к повышению производительности труда).

На Западе затраты фирм и государства на укрепление здоровья людей и на повышение образования и профессиональной подготовки работников получили название «инвестиции в человеческий капитал». Впервые серьезные исследования таких инвестиций провел лауреат Нобелевской премии Гэрри Беккер (США) В книге  «Человеческий капитал» (1964) он показал, что увеличение вложений в подготовку будущих специалистов и обучение квалифицированных работников могут приносить в будущем не меньше прибыли, чем расходы на машинную технику.

Возникшая в 1960-е годы экономика медицинского обслуживания убедительно доказала: регулярные занятия физкультурой и спортом, хорошая медицинская помощь позволяют избежать больших затрат на серьезное лечение заболевших людей и восполнение убыли квалифицированных профессиональных кадров.

Не случайно некоторые корпорации даже платят надбавку к заработной плате тем работникам которые систематически занимаются физической культурой и спортом, создают для этого необходимые условия (стадионы, спортзалы с тренажерами и т.п.) Это экономически оправдывает себя хотя бы потому, что уменьшаются расходы фирмы на страховую медицину.

.

Контрольные вопросы

1. Дайте понятие и раскройте содержание стадий кругооборота капитала. 

2. Дайте понятие оборота капитала, основного и оборотного капитала. 

3. Дайте понятие, напишите формулу издержек производства. 

4. Раскройте понятие прибыли и назовите факторы, определяющие ее размер. 

5. Сравните понятия  «производства»  и «воспроизводства»

6. Охарактеризуйте виды воспроизводства

7. При каком воспроизводстве возможно накопление капитала.

8. Раскройте функции накопления капитала.
9. Раскройте роль научно-технического прогресса в повышении эффективности производства
Практическое задание.
ЗАДАНИЕ № 1. Определите годовую сумму амортизации и срок службы картофелеуборочного комбайна, если его балансовая стоимость на момент приобретения составила 450 тыс.руб.

Норма амортизации-12,5%.

Определите остаточную стоимость комбайна через 5 лет службы. 

ЗАДАНИЕ № 2. Рассчитайте показатели экономической эффективности за 2 года по 

                             сельскохозяйственному предприятию. Данные оформите                               в таблицу.

	№

п/п
	Показатели
	Базисный

год
	Отчетный

год
	Отчетный

год в % к

базисному

	1
	2
	3
	4
	5

	Исходные данные

	1
	Стоимость валовой продукции 

с/х производства, тыс. руб.
	9824
	10267
	

	2
	Материальные затраты на производство с/х продукции, тыс. руб.
	5814
	6183
	

	3
	Фонд оплаты труда по предприятию, тыс. руб.
	2312
	2815
	

	4
	Денежная выручка от продажи продукции, тыс. руб.
	4500
	5151
	

	5
	Полная себестоимость реализованной  продукции, тыс. руб.
	3814
	4253
	

	6
	Среднегодовая стоимость основных производственных фондов основной деятельности, тыс. руб.
	31024
	32024
	

	7
	Среднегодовая численность работников, занятых в с/х производстве, чел.
	182
	175
	

	8
	Отработано в с/х производстве, 

тыс. чел. - час.
	442
	437
	


Расчетные показатели
	1
	2
	3
	4
	5

	1
	Валовой доход предприятия, тыс. руб.
	
	
	

	2
	Чистый доход, тыс. руб.
	
	
	

	3
	Прибыль предприятия, тыс.руб.
	
	
	

	4
	Уровень рентабельности, %
	
	
	

	5
	Фондоотдача, тыс.руб.
	
	
	

	6
	Материалоемкость продукции, руб.
	
	
	

	7
	Произведено валовой продукции, руб. 

· на 1 работника; 

· на 1 человеко-час.
	
	
	


Методические указания:
1. Валовой доход – это разница между стоимостью валовой продукции и материальными затратами на ее производство.

2. Чистый доход – это разность между валовым доходом и фондом оплаты труда.

3. Прибыль предприятия – это разность между денежной выручкой и полной себестоимостью реализованной продукции.

4. Уровень рентабельности – это отношение прибыли к полной себестоимости, выраженное в процентах.

5. Фондоотдача -  это отношение стоимости валовой продукции к стоимости основных производственных фондов основной деятельности, умноженное на 100.        

6. Материалоемкость продукции – это отношение материальных затрат к стоимости валовой продукции.

7. Производство продукции в расчете на 1 работника определяют путем деления стоимости валовой продукции на численность работников.

8. Произведено продукции в расчете на 1 человеко-час работы определяют путем деления стоимости валовой продукции на количество отработанного времени.

9. Отчетный год в процентах к базисному определяется по каждому показателю отдельно: необходимо цифру отчетного года умножить на 100 и разделить на цифру базисного года.

ЗАДАНИЕ № 3. Проанализируйте полученные результаты за два года. Сделайте письменные выводы и наметьте пути повышения эффективности работы предприятия.
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